

**ОТЗЫВ  
О ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЕ  
СТУДЕНТА ДНЕВНОГО ОТДЕЛЕНИЯ  
БУГЛАКА НИКИТЫ СЕРГЕЕВИЧА**

**ФЕНОМЕНОЛОГИЯ ИНТЕЛЛИГИБЕЛЬНОГО:  
СОЗНАНИЕ И ОБЪЕКТИВНАЯ РЕАЛЬНОСТЬ**

Задуманный Эдмундом Гуссерлем феноменологический проект предполагал в качестве своей цели построение философии как строгой науки. Именно строго научная философия гарантирует устойчивый фундамент для развития научного познания. Интерес к феномену науки в целом и к условиям возможности научного знания в частности увлек Буглака Н.С. в лабиринты интеллигибельной сферы сознания.

Структура первой части работы представляет собой понятийный анализ, в котором последовательное прояснение смысла понятий демонстрирует постепенное раскрытие основной цели главы – показать феноменологическую модель сознания в его конституирующей деятельности. В своей работе Буглак Н.С. успешно использует дескриптивный метод, суть которого состоит в различении понятий и выявлении их специфических отличий. Рефлексивному анализу подвергаются такие феноменологические понятия как интенциональность, априорность, идеация или категориальное созерцание, представленные в интерпретации Мартина Хайдеггера. А подробный анализ многочисленных установок сознания приводит к раскрытию его трансцендентальной структуры.

Загадочность и неуловимость идеальной природы сознания не раз привлекала к себе пытливый взор философов. Сфера сознания порою кажется необъятной, особенно когда сознательная деятельность развертывает себя в богатом и многогранном содержании. В большей степени ясности природа сознания раскрывается при сопоставлении с тем, что сознанию недоступно. Строгое различие того, что может быть осознано, а что сознательным назвать никак невозможно, требует четкого проведения границы.

Вторая глава носит полемический характер и построена на демонстрации критической функции феноменологического метода. Результатом проведенного в работе критического анализа становится различие между аподиктическим существованием абсолютного, безотносительного сознания и проблематическим существованием объективной реальности, с необходимостью соотнесенной с сознанием в качестве его феномена.

Феноменологический проект обретает путь необходимого прояснения возможных условий трансцендентального познания и науки в целом в контексте философской традиции трансцендентального идеализма. Так Гуссерль неоднократно подчеркивал в своих феноменологических исследованиях, посвященных деятельности сознания, что феноменология представляет собой априорную науку и только благодаря своей априорной форме демонстрирует универсальный характер, столь важный для построения аподиктического знания.

Считаю, что исследование заявленной темы проведено самостоятельно, работа Буглака Н.С. написана на высоком философском уровне и заслуживает отличной оценки.

Научный руководитель: к.ф.н., доц. Лобастова В.А.

